

广州南沙“换挡提速”加快开发建设

今年已举办四次动工签约活动,涉及113个项目总投资超2500亿元

[7月8日上午,广州市南沙区举行2020年重点项目集中签约活动暨“换挡提速”加快开发建设推进大会。当天,粤港澳深度合作园南沙枢纽片区(起步区)、南砂晶圆碳化硅单晶材料与晶片生产项目、时代湾区总部大厦等3个项目集中动工;南沙奥园科技园、南沙明珠创新产业中心、天地合科技总部等10个项目落户南沙。今年以来,南沙累计举办四次动工签约活动,涉及113个项目总投资超2500亿元,为南沙全面加快开发建设注入了新的活力和动力。]

■新快报记者 朱清海 通讯员 齐华伟 罗瑞娟

粤港澳深度合作园起步区开建

在当天动工项目中,位于南沙枢纽区块内的粤港澳深度合作园南沙枢纽片区(起步区)项目备受关注。按照“统一规划、分区实施、分步滚动开发”的开发思路,选取起步区1.95平方公里先行立项,以保障产业导入基础设施刚性需求为主,通过先行建设起步区带动合作园整体开发建设。

该项目建设的一大亮点是,在内地管辖权和法律框架下,衔接香港标准,以共建共享为原则,将合作园建设成为粤港澳大湾区的国际开放门户、共享合作平台、科技创新平台和人文交流平台。合作园重点在资讯科技、专业服务、金融及金融后台服务、航运物流服务、研发及科技成果转化、国际教育培训、商贸服务、休闲旅游及健康服务等八大产业领域深化粤港澳合作,打造粤港澳产业融合发展的新高地,为全面深化粤港澳合作提供重要平台和支撑。

南沙产业园管理局局长张乐春表

示,将以庆盛、万顷沙、大岗、粤港澳深度合作园南沙枢纽片区(起步区)为优先重点开发区域,加快打造成熟优质的产业落户平台。“以产兴城”,打造宜居宜业宜游的产业新城,力争将园区建设成为加快南沙经济发展、产业升级、结构优化的驱动引擎。

平台型项目成“加速器”

目前,南沙正在以新业态、生物科技、数字经济等战略型新兴产业为目标,深度参与广深港澳科技创新走廊建设,着力打造粤港澳大湾区国际科技创新中心承载区,致力成为大湾区科技创新策源地和人才高地。此次集中签约和动工的13个项目中,有5个新兴业态和宜业宜居项目,占比38.5%。

其中,南航飞机投放平台项目主要开展飞机融资租赁业务,计划未来两年交付飞机33架,将推动南沙成为飞机引进的主要落户地;南沙奥园科技园项目将构建园区建设、产业投资、

科技服务联动发展模式,着力打造“产城研商”于一体的特色产业园区;天地合科技总部项目,将在南沙设立项目公司作为全国研发中心、运营中心、云计算中心等。

“本次签约动工项目中,很多项目有一个共同特点,都是平台型的项目。”南沙区商务局局长谢晓晖表示,这些平台型项目是南沙经济实现“换挡提速”的加速器。通过平台项目带动作用将全面提升产业集聚效能,以平台集聚高端要素,以平台延补产业链,以平台打造产业生态圈,尤其是逐步攻破关键核心技术,逐步推动南沙经济发展更加具有内生动力。

接下来,南沙将集中集聚各方面资源,加快打造成熟优质的产业落户平台,加快推进重大项目建设,以高新技术产业、战略新兴产业和“四新经济”作为主攻方向,促进新技术、新企业、新模式、新业态持续涌现,构建多元化产业链发展新格局。

南沙港铁路今年底通车

据悉,今年1—5月,南沙固定资产投资同比增长8.9%,进出口总值增长16.6%,其他营利性服务业增长39.4%,从数据可以看出,南沙经济运行秩序加快恢复。今年以来,南沙已举办一季度重点项目集中开工签约、首批数字基建重大项目签约、重点农业项目集中动工以及“换挡提速”加快开发建设推进大会等四次签约活动,涉及113个项目总投资超2500亿元。

据南沙区有关负责人介绍,恒大纯电动汽车、广丰四线将分别于今年9月、年底试产,南沙港铁路今年底通车;大湾区精准医学产业基地、海芯集成电路等一批龙头型产业项目,深茂铁路深江段、南中高速等重大基础设施项目开工建设,香港科技大学(广州)即将进入大规模建设阶段,广州市二中附属南沙学校、广大附中南沙实验学校今年9月开始招生。

走向我们的小康生活 | 挑战决胜脱贫攻坚

扶贫干部变“推销员” 32吨番薯远销3000公里外

销路打通,湛江市白岭村贫困户转滞为“金”增强脱贫信心

“眼看着自己种的番薯就要烂在地里,幸好扶贫干部帮我卖了5000多元的滞销番薯,这可是我半年的收入啊!”湛江市雷州市东里镇白岭村的贫困户李叔一扫多日的阴霾,开心地说。日前,广东湛江移动驻白岭村扶贫干部、党建指导员陈琼蛟变身“推销员”,联系了远在3000多公里外的吉林收购商,一下就帮村里销出了32吨滞销番薯。既增加了贫困户的收入,也进一步增强了他们通过产业扶贫的信心。

■采写:新快报记者 曾贵真
■图片:采访对象提供



■在扶贫干部陈琼蛟(右)的帮助下,贫困户李叔销出了部分滞销番薯,笑得合不拢嘴。

网络牵线,采购商千里迢迢来收购番薯

陈琼蛟告诉新快报记者,位于海滨的白岭村土地比较贫瘠,沙质的土地很难种其他经济农作物,村民多靠种花生和番薯等经济作物来增加收入。而且当地番薯品质好、种类多,有冰淇淋红薯、鸡蛋黄番薯等多个品种,都很受欢迎。

今年以来,受疫情影响,上门收购农产品的商家很少,当地零星的销售数量少,价格低,番薯大面积滞销对村民的收入造成了较大影响。“看着很多农户的番薯烂在地里,或者收回来烂在家里,我心疼啊。”陈琼蛟说,为了有效降低疫情影响,助推精准脱贫,实现产业

增收,他通过线上推广,联系到了远在3000多公里外的吉林省采购商,与商家确定采购品种和需求量后,联合镇村干部,挨家挨户调查登记番薯的滞销数量。

日前,收购商的大卡车终于开进了村里,一下就收购了32吨滞销番薯,每斤收购价为2.2元。据初步统计,这下一次就可为贫困户挽回直接经济损失约7万元。采购商表示,白岭村的番薯品质很好,物美价廉,下次还会继续前来采购。

贫困户李叔的老婆前些年病故,他一个人供孩子读书。他自力更生,以轮种的方式种了约两亩番薯和花生,一亩

产出了好几吨番薯。这次收购商进村,他一下卖出去了5000多元的番薯。在收购现场,他一扫连日的苦闷心情,发自内心地笑了起来。

多措并举 推动消费扶贫 助力贫困户增收

陈琼蛟告诉新快报记者,除了这次帮忙销售滞销番薯外,帮扶单位和驻村工作队一直重视对当地的消费扶贫工作。如移动公司的网上销售平台“岭南优品”、移动10086APP都有专门的扶贫专区,致力于打造农产品品牌,销售扶贫农产品。以村里的番薯销售为例,公司推出买番薯送话费等优惠,至今已

卖出差不多一千箱。

在日常工作中,驻村工作队通过线上推广、助销扶贫等举措,增加群众复工复产和发展产业脱贫的信心。工作队通过入户、电话、微信等方式对贫困户进行近期生产和销售难点摸底,摸清待销农产品的数量和品种;其次,引导“朋友圈”消费,发动支部的党员干部在微信朋友圈转发,积极呼吁身边的朋友购买待销农产品。还有就是通过线上推广,联系外地采购商家批量解决农产品的滞销问题。

陈琼蛟表示,下一步还计划与一些大型的电商平台合作,进一步做好消费扶贫,大力推动农户增收。